

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia

DIARIO INDEPENDIENTE

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

TELÉFONO, NÚMERO 141

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

SAN AGUSTIN, NUM. 7

TELÉFONO, NUM. 25

FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, anisados y jarabes
Exportación de vinos
finos y champagnes



FRONTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

SEGOVIA

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



LA SEÑORA

DOÑA MARIA VICENTE

VIUDA DE DIEGO

FALLECIO EL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1923

a los 82 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada sobrina doña Emérita López y demás familia, Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Herrería, número 3, al Cementerio del Ángel, y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia de San Miguel, mañana miércoles, a las nueve, favor por el que les quedarán agradecidos.



D. O. M.

CUARTO ANIVERSARIO

El Ilmo. señor

DON JOSE MARTINEZ DIAZ

COMANDANTE DE ARTILLERIA

Falleció en Madrid el día 7 de Noviembre de 1919

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7, de ocho a doce, en los Padres Franciscanos; la conventual, en el convento de Santa Clara, de Medina del Campo; en la iglesia de Fortuna (Murcia); en el convento de San Antonio, de Avila; el día 8, en la S. I. Catedral (altar de Nuestra Señora del Rosario), a las seis y media; el día 9, en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, de Segovia; así como el culto al Santísimo Sacramento, en la iglesia de Corpus, el día 7, serán aplicados por el alma de dicho señor.

Su viuda e hijos,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Noticias internacionales

Deseos que se cumplen

Se sostuvo siempre que las intenciones de Francia, una vez concluida la guerra, eran las de hacer del antiguo imperio alemán unos cuantos Estados independientes, aprovechando los elementos germanos en los que el descontento, a causa de la derrota, y el antipatriotismo, despertado por el nacionalismo halagaban las pasiones y los deseos de los franceses. Una Alemania fraccionada no podía intervenir contrarrestar las ambiciones de los galos. Por el lado de Oriente, hubiera sido un peligro la alianza de Alemania con Rusia. En ese caso, podía preverse para el breve intento de una invasión germana, en la que la Europa central hubiera puesto la inteligencia y la oriental la fuerza. Y los polacos de París, recogiendo las ansias de los polacos idearon y llevaron a la práctica la colaboración con sus aliados, la formación de una República que fuera el muro que separara a los moscovitas y a los prusianos. Llegó a más; Alsacia y Lorena pasó a poder de Francia; el Slesvig, por el Tratado de Versalles, se incorporó a Dinamarca. El nuevo Estado polaco se le agregaron la Posnania, la Prusia occidental y una buena parte de la Alta Silesia; a la República de los checos y eslovacos pasó el territorio de Hultchin, y a Bélgica los de

Eupen, Montjoie y Malmédy; la ciudad y el término jurisdiccional de Memel pertenece a Lituania, y Dantzig ha sido declarado territorio libre. Separada ha quedado del Reich la Prusia Oriental, e intervenidos en Occidente todos los territorios lindantes con Bélgica y Francia. La unión del Imperio estaba, pues, rota. Las monarquías de la Confederación convirtieron en Repúblicas, y la independencia del Reich no existía. Dependía de los aliados la vida de Alemania, porque ésta, después de haber entregado toda su flota, todas las armas y material de guerra de sus arsenales, todo o casi todo su dinero, tenía que vivir a merced de los vencedores y no podía, en modo alguno rebelarse contra los que la injuriaban. Inermes y resignada, Alemania ha esperado mejores tiempos, ha creído que llegaría pronto el día en que sus adversarios de ayer y sus amigos del presente, se compadecieran de ella, y podría resucitar, lavando sus faltas con el trabajo de sus hijos, prometió, pero no le dejaron cumplir. El vencedor ha hecho crecer en su pecho el odio, y agujoneado por el temor de una revancha, no se ha parado en sus seculares adversarios. Por eso ahora apoya las pretensiones de los separatistas de la Renania y del Palatinado, separatistas creados por los agentes franceses, no sabemos si se lograrán esos fines, pero cuando menos las intenciones están bien manifestadas, intenciones que hace ya muchos meses se adivinó y se expuso al público.

Noticias militares

ARTILLERIA

Amortización.—Se amortiza una vacante de general de brigada procedente de Artillería, por ser la primera originada en dicha procedencia.

Retiro.—Se concede al capitán don José Müller y Pérez.

Reducción del tiempo en filas

He aquí lo que dispone acerca de este asunto una Real orden circular del ministerio de la Guerra:

Primero. Se concede un plazo hasta el día 20 del presente mes, inclusive, para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la Ley de Reclutamiento los reclutas del reemplazo del año actual y agregados al mismo.

Segundo. Dentro del mismo plazo podrán los indicados individuos optar por los beneficios del artículo 268 de la citada ley, los que ya estuviesen acogidos a los del 267 de la misma.

Tercero. Los que se acojan a

esta ampliación quedan obligados a presentar los certificados de aptitud en las mismas condiciones que los demás reclutas del mismo reemplazo que se hayan acogido a los expresados beneficios antes del sorteo.

Cuarto. Las instancias recibidas en este Ministerio en solicitud de los indicados beneficios quedan sin ulterior resolución, por comprenderles esta circular, y sin curso las que se presenten después de la indicada fecha.

Más declaraciones formuladas por el general Primo de Rivera

«La Nación», de Buenos Aires, correspondiente al 5 del mes pasado, relata una conversación, que le fué enviada por cable, sostenida entre el general Primo de Rivera y el director del diario americano, don Luis Mitre.

Entre otras cosas, el presidente del Directorio Militar le dijo al periodista:

«Aunque lo hicimos exclusivamente los militares, el movimiento es eminentemente civil. No hemos perseguido ni perseguiremos a nadie, a menos que nos obliguen desgraciadamente a ello.

Personalmente, en cuanto termine mi tarea, que deseo sea lo más breve posible, me reintegraré en mi cargo de capitán general de Cataluña, y todos los que me acompañan seguirán el mismo camino.»

«A estas Cortes—dijo—, después de la satisfacción del deber cumplido, les entregaré el Poder de que me he investido.»

NOTICIAS DE MARRUECOS

El poblado de Aydir destruido

Se reciben noticias de que durante la pasada noche el jefe Al-Lal-Behan-Aisa, en compañía de varios de sus partidarios, quemó en el poblado de Midar varias casas de los secuaces de Abd-el-Krim.

Se entabló combate, resultando varios heridos por ambas partes, y muerto, un hermano de Honnm-Amar.

Continúan las disputas entre Metalza y Burrahah.

A consecuencia del temporal, la aviación no ha podido realizar vuelos.

Zona occidental.—Se asegura que el poblado de Aydir está destruido por las explosiones que arrojaron los aviadores en los recientes bombardeos.

Los indígenas que habitaban el poblado se trasladaron a Alkamar, donde se hallan también los prisioneros españoles.

UNA BODA

Ayer, a las cuatro de la tarde, y en la iglesia de El Salvador, se verificó el enlace matrimonial del sargento del Cuerpo de Seguridad, con destino en la Jefatura de Segovia, don Juan Hernández Sanz, particular amigo nuestro y paisano, con la simpática y agraciada joven María Alonso Fernández.

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco de dicha iglesia don Ladislao Liras, apadrinando a los contrayentes el conocido industrial don Mariano Lázaro y la simpática y bella joven Manuela García.

Terminada la ceremonia nupcial, los numerosos invitados, que pasaban de ciento ochenta, se trasladaron al Hotel Victoria, donde se les sirvió un refresco.

La gente joven, después de dedicó a los placeres del baile, hasta las diez de la noche, en que en el mismo Hotel se sirvió a los invitados una suculenta y espléndida cena.

A continuación los concurrentes a la boda se trasladaron al salón de baile El Paraíso, cuyo dueño es el padrino de boda, donde se formó otro animado baile que se prolongó hasta las cuatro de la mañana.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio, así como a las familias respectivas.

El Directorio militar aprueba un plan de obras públicas para la penetración pacífica en Marruecos

A la primera parte de la reunión del Directorio asistieron ayer los señores Martínez Anido e Illana

«La labor del Consejo del Directorio de hoy se ha concretado a proseguir el estudio de los diversos proyectos que tiene en elaboración, llegando a ultimar uno de extraordinario relieve en orden al sistema de penetración pacífica preconizado para nuestra acción en Marruecos, y por virtud del cual se aprueba un plan de obras públicas para la zona de protectorado que, aunque reducido a límites modestos por el régimen de austeridad que preside todos los gastos, da aplicación a la anualidad de nueve millones de pesetas consignada con este fin en el vigente presupuesto, y establece los jalones de una íntima compenetración de los intereses españoles e indígenas.»

Un concurso de actividades

NOTAS MARGINALES

La actividad, como ustedes saben, es una cosa muy seria que todos despliegan de alguna manera, por lo que puede deducirse una de sus cualidades que consiste en la plegabilidad, como decimos nosotros deduciendo del concepto la palabra correspondiente. Este despliegue de las actividades es muy relativo y tan variable, que sólo considerando aquellas como una especie de substancia amorfa puede comprenderse: algo así como si fuese la masa del pan en la que se diesen unos pelliculosos llevándose consigo una porción que se referiera exactamente a una determinada actividad. Pasen por alto la comparación, porque de todas formas creo que no es la más atinada, sobre ser la más práctica y visible.

De todas las actividades imaginables hay una más extendida, practicada y recomendada que las demás y es la que se relaciona con el baile, la danza y el giro sin fin, que aunque tres nombres distintos es una sola cosa verdadera.

Que es esto cierto, basta con recordar que en Bruselas se habrá celebrado hace unos días un concurso internacional de baile, para aprender nuevos pasos y danzas modernas. A este congreso habrán asistido los más genuinos representantes del arte de la deliciosa Tepsicore.

A este propósito recordamos que no ha mucho tuvimos noticias de una protesta que se iniciaba contra el uso y abuso del «jazz-band», y conste que esta protesta nacía en el mismo lugar en que el diabólico instrumento adquirió carta de naturaleza. Los Estados Unidos, que son grandes innovadores en toda manifestación de actividad, no podían dejar de hacerlo en materia que tanto furor ha producido, y se asegura que se ha abierto otro concurso para premiar al bailarín o al músico que produzca un nuevo género de baillables más en armonía con las tendencias actuales que tienen gran preocupación porque el baile de saltarín, agitado, removido, bullicioso y en pleno desenfreno, torne por cauces más tranquilos, convirtiéndose en más suave y por consiguiente apasionado y elegante.

Sin duda los que han dado lugar a este concurso, rememoraban los felices tiempos del minué y de otros baillables tan aristocráticos como silenciosos, —si así pueden llamarse— aunque comprendiendo que es preciso animarlos un poquito más para que estén en consonancia con los gustos y aficiones del presente siglo. Dicen también que ha comenzado a extenderse un nuevo baile que lleva el galante nombre de «Triánón», aunque por ningún conducto nos han llegado detalles de sus modalidades y características, que deben ser interesantes, porque de «una fe» creíamos que en esta materia también había su correspondiente «non plus ultra».

En Bruselas los aficionados a la danza habrán pasado momentos agradabilísimos, pero no dudamos tampoco de que habrán salido algo trastornados a consecuencia del vértigo de las vueltas, pasos y recursos de esta pintoresca forma de actividad

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

INTERESANTES DISCURSOS DE LOS SEÑORES BERGAMIN Y PRIMO DE RIVERA

Comienza el acto

El domingo, a las seis y media de la tarde, se celebró en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación la sesión inaugural del curso de 1923-1924, que como todos los años revistió gran solemnidad.

El general Primo de Rivera ocupó la presidencia, teniendo a su derecha al nuncio de su Santidad, monseñor Tedeschini, y al general duque de Rubí, y a su izquierda, al presidente de la Academia, señor Bergamín, y al del Tribunal Supremo, don Buenaventura Muñoz.

La Memoria anual

Don Francisco Soler, secretario general de la Corporación, leyó un interesante resumen crítico del curso de 1922-23, compendio de la labor cultural realizada en ese período por la Academia.

Discurso del señor Bergamín

Consideró como tema de indudable autoridad el restablecimiento de los Tribunales de Comercio, que van a ser objeto principal de su discurso, y afirmó que es anhelo de todo el mundo que la justicia sea rápida y barata, y a ella pueda acudir en todo momento, siendo un hecho triste, pero cierto, que en España no se distingue la justicia ni por su rapidéz ni por su baratura. Mayor será este anhelo—añadió—en la clase mercantil, ya que el Derecho mercantil tiene una razón de ser especial, por su distinción del Derecho civil.

El fenómeno comercio es enteramente la vida de los pueblos; es cambio, y cambio es la vida, es el que establece con carácter utilitario un cambio de productos.

El Derecho civil—dijo el señor Bergamín—tiene carácter permanente, y sólo accidentalmente puede alterarse, no afectando nunca esta alteración a su sustancia; en cambio, en el Derecho mercantil no hay nada permanente, todo varía, y los Códigos de comercio quedan enseguida anticuados, como sucedió en nuestra patria con el de 1829 y sucede con el vigente.

Con Tribunales propios, con jurisdicciones concedidas y respetadas, se establecería sin embargo, cierta confusión, algo de caótico, y por eso, cuando se promulgó el Código de 1829, al año siguiente se aprobó una ley de Procedimiento mercantil.

Así estuvieron las cosas hasta la revolución de septiembre, y entonces se dió el célebre decreto de unificación de fueros, el cual abolió los Tribunales de comercio, que abolidos siguen.

Siendo esto así, de todo ello surge inmediatamente esta pregunta: ¿Pueden restablecerse por una disposición del Poder ejecutivo o por una ley, que no tenga carácter constitucional los Tribunales de comercio?

«A mi juicio, sí dijo el señor Bergamín—. La práctica nos enseña que no es verdadera la unificación de fueros. ¿No existe un fuero especial, como el de Guerra, que castiga los delitos militares con Tribunales propios especiales? ¿Y quién ha dicho que eso está en contacto de la Constitución? Pues bien: todo ello nos está demostrando que pueden existir jurisdicciones especiales; luego pueden establecerse los Tribunales de comercio.

En Alemania existen—añadió—Tribunales de oficio y Tribunales de comercio, y estudiando yo su organización y sus ventajas, me decidí por establecer dichos Tribunales.

Yo, que soy un creyente de que precisa a España dar cauce a muchos problemas jurídicos y sociales y que entiendo que es necesario dar a la clase obrera una personalidad solvente, un Sindicato, lo que sea, si este nombre repugna a algunos, y establecer el contrato de trabajo

que tienda a ser sociedad, y no arrendamiento de servicios, creo firmemente que los Tribunales de comercio podrían dirimir cuestiones obreras, difíciles de resolver en la mayor parte de los casos.

Y ahora—dijo el señor Bergamín dirigiéndose al presidente del Directorio—permítidme que os diga unas palabras: Sin referirme a su título ni origen, es el hecho que ejercéis el Poder y vuestras facultades son tan grandes, que no tienen más límites que aquel que vuestra voluntad les dicta, lo que hace mayor la responsabilidad.

Pues bien, en España están planteadas cuestiones de vital importancia: el restablecimiento de la autoridad; la terminación de una guerra como la de Marruecos, que es la pesadilla de nuestra Patria; la cuestión financiera, que puede considerarse resuelta si se resuelve la anterior, ya que la Hacienda española se encuentra ahora mucho mejor que en los comienzos del siglo, y la cuestión social, de difícil solución, a la que deben atenderse marcando un camino firme y señalando derroteros.

Yo digo y declaro—terminó diciendo el orador—que si esas cuestiones fundamentales se resuelven, sea cualquiera la víctima que ello lleve consigo, no habrá nadie que a ese papel de víctima se niegue.

El general Primo de Rivera contesta al señor Bergamín

A continuación se levantó a hablar el presidente del Directorio militar, quien comenzó manifestando que era para él inesperado tener que hablar ante tan culto auditorio, y después de las elocuentísimas frases del señor Bergamín; pero que quería contestar a las últimas palabras de éste, que no había podido eludir el hablar de la actualidad palpitante.

«Ha dicho el señor presidente—añadió—que el rayo acaso alcanza a quienes no debe. Pues bien, creo representar al sector cuyos sentimientos he recogido, para decir que ningún rencor ni violencia alcanzará a aquellos a quienes no deba alcanzar.»

Refiriéndose a los problemas planteados, dijo que son graves, y que respecto a la resolución de uno de ellos, el de Marruecos, aportarán su esfuerzo personal e impetrarán el auxilio divino. En cuanto a la economía española, ésta no corre peligro alguno, pues bien estimulada y administrada, hay en ella recursos suficientes para que España viva.

Acto seguido declaró abierto el curso académico de 1923-1924.

El viaje de los Reyes de España a Roma

Roma.—Para la visita que han de hacer los Soberanos españoles a Su Santidad Pío XI se observará el mismo protocolo que se observó cuando la visita de los Reyes de Bélgica.

Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria irán al Vaticano en automóviles pontificales y no en carrozas, como primeramente se dijo.

El Pontífice, acompañado del Sacro Colegio, les recibirá en audiencia solemne en la Sala del Trono.

El Monarca español dirigirá a Su Santidad un saludo, al cual contestará el Santo Padre con un discurso. Después tendrá lugar una audiencia regia.

La visita a la basílica de San Pedro se efectuará con gran solemnidad.

Durante el tiempo que permanezcan en Roma los Soberanos de España, probablemente el día 21 de Noviembre, tendrá lugar una solemne ceremonia en la basílica de Santa María la Mayor, de la cual

*** Cajas registradoras "National," ***

Preciados, 11.—MADRID

El bello ideal del comerciante progresivo es poseer un modelo «National» eléctrico, ultramoderno, porque lleva las mejoras y perfeccionamientos impuestos por cerca de cuarenta años de experiencia.

Constituye el máximo de protección e información y reporta al jefe el mejor trabajo posible.

Demostración práctica de lo antedicho lo dará gustosamente a quien lo solicite.

VENANCIO PRIETO NIETO

Agente para las provincias de Valladolid, Avila y Segovia
HOTEL COMERCIO EUROPEO

- Sensacionales inventos -

de la Química alemana son el

"JAYSHO," para limpiar en casa mejor que en una tintorería, toda clase de trajes y vestidos.

"DIK-TOL," para el fregado de suelos y maderos, con una economía del 500 por 100. Substituye con ventaja el jabón y la legía sin perjudicar las manos ni dejar malos olores.

De venta en Segovia, casa Velasco, Plaza Mayor, 3; Román Díez, José Zorrilla, 182, y Lorenzo Martín, Plaza de la Rubia, 8.

Depósito para toda la provincia, don Antonio de Lasarte, calle de Avenida Estación, 6, Segovia.

¿Quién quiere ganar 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS, 813, DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo tué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehusó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: apartado 813, Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

AZUL DE BOLSISTAS

líquido y limpia-metales

y demás productos de nuestra fabricación cederemos exclusivas de venta para partidos judiciales que no tengamos comprometidos. Indispensable ofrecer garantías. Dirigirse a PRODUCTOS CODIN, Cortes, 416. — BARCELONA.

VINICULTORES:

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CINCUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Información Agraria,"

Barquillo, 21 MADRID Apartado, número

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALECENCIAS

Laboratorios: "A. LLOPIS", Rosales, 8 y 12.—MADRID

INTERESA A TODOS

José Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales.—MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MEDICOS Y DE LUJO: CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una
HOTEL FORNOS

Hace negocio el que anuncia

:-: y el que lee el anuncio :-:

Si V. los lee con perseverancia durante cierto tiempo, se convencerá de ello y

"Cobrará usted el tiempo que invierte en leerlos,"

Unas veces economizando en sus compras

Por las numerosas ocasiones de comprar barato que se ofrecen de tiempo en tiempo en los anuncios, no los pierda.

Otras veces, en economía de tiempo

Cuando usted sabe exactamente lo que desea comprar y le anuncian donde obtenerlo, no tiene usted que recorrer tiendas perdiendo su tiempo para buscarlo.

El que anuncia siempre encuentra comprador de sus artículos

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil.

UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS



Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

En GUILLERMO TRUNIGER SA Apartado 298, Barcelona.

50.000 referencias en España

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

SANTA ALICIA

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR VITAL AZA Andrés Tamayo, 7 (hotel), Guindalera, Madrid. Teléfono 204 S.

Habitaciones todo confort (agua corriente, calefacción central, teléfono), desde 15 pesetas pensión. Estancias para hombres y mujeres en clínicas especiales, a 9 pesetas pensión. Hermoso jardín, gran comedor para familiares de operados. Capilla.

Se admiten embarazadas que podrán dar a luz en el Sanatorio, asistidas por el Director o el especialista que eligieran.



EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro, JARABE ORIVE

ANTIGUAS OFICINAS DEL DETECTIVO ESPAÑOL

A. ROMERO

FUNDADA EN 1914

Lo que a usted interese resolver, consúltenoslo, y por difícil que ello sea MIL PESETAS recibirá si nos dá datos ciertos de un prófugo.

MUCHA SERIEDAD EN NUESTRAS OPERACIONES

OFICINAS: 6, Plaza del Teatro, 6.—Barcelona y Apartado de Correos 840, Barcelona.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga bañilla Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Salona de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

PIELES

Confeción y arreglos
Silva, 36, bajo, interior :-: MADRID



APOPLEJIA

PARALISIS

SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON "ANTIPOPLETICO -- BERDAGUER,"

DEPURA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» dígen su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de los señores MARCOS Y COMPANIA, Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUNEZ, Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5.—MADRID

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS (Línea de Madrid-Alicante) DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño, sin goma. Reglamentario para alumnos de todas Armas. Impermeabilización y color GARANTIDOS. Pago al contado, 5 por 100 de descuento.

Remito muestras, catálogos e instrucciones.—Carrera San Jerónimo, 51. Apartado 267.—MADRID

Para hacer medias y todo género de punto

Máquinas rectilíneas

MARCA ALEMANA

Máquinas de escribir y coser

Reparaciones y accesorios para toda clase de máquinas

CARMEN, 23.—MADRID

ANEMIA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCION, CLOROSIS, CONVALECENCIA. VINO y JARABE Deschiers y Hemoglobina

Gran Escuela de Chauffeur

Aceites, grasas, gasolina y neumáticos en general

GARAGE BOLIVIA

DIRECTOR: JUSTO VELASCO Oficinas: Trafalgar, 16 Teléfono: 23-28-J. MADRID

Clases especiales para señoritas Taller de reparaciones: Aprendizaje rápido

PAGINA LITERARIA

DE

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

6 de Noviembre de 1923

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

DEL OTOÑO CAMPESINO: Sementera, por Ricardo Allué. — EL HIDROAVION (poesía), por Juan Arzadun. — ENSAYOS: El domingo, por Francisco de Cossío. — OTOÑO (soneto), por Antonio Montoro. — POLIBIADAS: La cabeza y el puño, por Polibio. — TEMAS DEL DIA: Vanidad de vanidades, por José María Vela de la Huerta. — SUEÑOS (soneto), por José Toral. — AMOR Y ODIO, por Gregorio López Garzo. — PENSAMIENTOS POLITICOS ACTUALES, por Gustavo La Bon. — POSTRES VARIADOS.

Del otoño campesino

SEMENTERA

Mañana otoño. Cielo gris, pálida luz, húmedo ambiente. La tierra, recién volteada, tiene tempero: lo dice el matiz jugoso, el pardo oscuro de los surcos. En el aire, quieto, flota un aroma fresco y recio de tierra mojada, de hojas mustias, de madurez, de fecundidad. Se amontonan las nubes en lo alto, y entre sus gigantescas volutas cenicientas resplandece con refulgencias nacaradas la velada transparencia del sol.

En la punta del campo, el par espera, cargado con el yugo, del que pende el arado cuya reja brilla como plata bruñida. Ramonea las mulas en unas matas secas de la linde; el perro sobre ésta, olfatea en el aire la lejanía, listo el ojo y enhiestas las orejas, vigilante, leal.

El labriego se cuelga del hombro el saco de simiente, enfilando el surco y siembra. Su mano ruda, alternativamente, entra entre el lienzo y sale llena del dorado grano; se alza acompañada, y, describiendo un arco, derrama a un lado y otro la lluvia fecundadora. Avanza el sembrador lento, solemnemente, con paso rapsodado; y a compás de sus pies, que se hunden en la fofa blandura de los surcos, va la mano oscilando, ya llena, ya vacía, de la simiente ubérrima. Ha ido de una linde hasta la opuesta; vuelve luego, sembrando más allá, y poco a poco toda el haza de parda tierra «amorosa» recibe

del puño sembrador la lluvia de oro.

Deja el saco en la linde y empuña la manera; los ramalillos en su mano libre, guía las mulas a lo largo del surco; la reja hiende el lomo y vuelca a un lado y otro dos alas de tierra, blanda y desmenuzada, que cubren cauciosamente la dorada semilla...

La semilla que pronto será erguida hierbecilla de color de esperanza, y luego mata frondosa, y caña esbelta después; y más tarde, cuando arda el primer sol del nuevo estío, se coronará de áurea espiga abundosa; caerá bajo las hoces: gavilla primero, morena después, parva en la era, y pienso en el pajar, por último, y grano rubio en la troje, y dinero en la gaveta; pan, lumbre, abrigo... la vida de los hijos y de la esposa, el hogar amoroso...

Tal piensa el labrador, tras de la yunta, la mano recia en la manera, mientras va y viene por el campo cubriendo la simiente, que en su espíritu germina más pronto y más pujante y más cierta que en la tierra.

Porque este año aún tiene lo más del grano sin vender; solo sacó de la panera — el corazón le duele de haber tenido que venderlo — lo necesario para pagar las deudas más urgentes, el salario de los agosteros, el abono, la vendimia... Lo vendió a precio bajo. Si tuviera que vender igual toda la cosecha, ¿qué sería de su labranza, y de su gente, y de su casa...? Ni para el gasto de la labor habría, cuanto más para la renta, y las contribuciones, y para vivir un año... Subirá, subirá el precio. No tiene más remedio que subir: la cosecha fue corta, la labor cuesta cara... y el vivir no digamos. Tiene que subir... ¡Vuelve, Coronela, Rufal! ¡Ooh!

Iba hacia abajo el labrador, cara al otero del otro lado de la cañada que recorta su suave cima ondulada en el nacarado resplandor que acusa al sol tras de las nubes. Ahora torna hacia arriba, cara a lo más parduzco de las nubes, que

ingrávidas se amontonan, oscuras, sombrías...

Reanuda el hilo de sus imaginaciones. — ¿Y si no sube...? — Y no materializa ya en palabras sus pensamientos. Se ha nublado su frente más que el cielo. Son nubarrones tétricos, que se agolpan, que se amontonan sobre su esperanza. Escaseces, pobreza, ruina, miseria... Mal abrigados y mal comidos los hijos, llena de privaciones la esposa; sin jornal los criados, flacas las mulas, pobre el cultivo, escasa la cosecha... Valdría más no sembrar.

¡Ooh, Rufa, Coronela! ¡Ooh!

En la linde otra vez, vuelve el arado. De nuevo guía cara al resplandor, que allá en lo alto parece una promesa. Las nubes están encendidas de fulgores, de irisaciones, de infinitos matices luminosos; brillan sus nácares; se esponjan en luz; preñadas están de resplandores... Y aviva la yunta el labrador con los ramalillos y con la voz.

¡Ah, aaah, Rufa, Coronela! ¡Aaah, ah! ¡A ver si acabamos para mediodía y siembro esta tarde las tierras de junto al río! ¡Aaah, Rufal! ¡Aaah, Coronela!

Ricardo Allué

Tierra de Campos.

El hidroavión

¿Es un ave? ¿es un pez la navecilla que reposa mecándose en la orilla, en lánguido sopor?

Dicen que cuando airada se despierta, la senda de los aires halla abierta al zumbir trepidante del motor. Ya se apresta a partir. La hélice gira, abismo que otro abismo copia y mira son el cielo y el mar. La onda ofrece el atrón de sus espumas. El aire los cenadales de sus brumas, al que va mar y cielo a domeñar. ¡Qué débil es, pero, a la par que grande al ir, donde la patria lo demande, del trueno y del estrago portador! ¡Qué frágil y qué fuerte!

¡Porque nunca la teme, da la muerte; porque lo ignora audaz, siembra el terror.

¡Cómo vence el peligro quien lo niega! ¡Cual triunfa, incontestable en la realeza majestad augusta del valor! ¡Frigia Miedo, glacial tirano de los tristes, él te anonada, al proclamar: ¡No existes! ¡Nunca te hallé en mis vuelos, retador! Cuando, muerte de trágica hermosura, — envuelta en llamas, desde íngente al héroe consagra al aeronauta infiel, la Patria agradecida, que doliente sobre él se inclina por besar su frente se alza, orgulloso de él...

¡Icaro vence al fin; robusta trama de Iona, y hierro, y voluntad, y llama, lo eleva por los aires triunfador. Rebelde a las bajezas del Destino, ¡muéstranos, por los cielos, el camino que lleva a la victoria y al honor!

Juan Arzadun

ENSAYOS

El domingo

Si puede darse en la vida una representación clara y terminante de la libertad, es el domingo. Se rompe la opresión del taller, de la oficina, del escritorio; el carbonero se lava, el herrero se pone una camisa blanca, y el oficinista un impecable cuello de pajarita, que es el cuello de la libertad, el cuello que emprendería un vuelo vertiginoso si le dejase el nudo de la corbata.

Cuando empieza el buen tiempo, todos estos esclavos del trabajo se echan al campo, a respirar, a correr, a reír y a comer sobre la yerba una tortilla de patatas. Los excursionistas caminan, a pie con la mujer y los cinco hijos, la mujer con la cesta y la botella de vino en la mano para que no se derrame, y los que tienen más prisa asaltan el tranvía, que es como el automóvil del pueblo, un automóvil que siempre va por el mismo camino, tocando una campana; y los que gustan del placer de las distancias, de buscar el campo más lejos, asaltan los trenes de la mañana, esos primeros trenes de la libertad que acaban de despertarse, y que paran siempre en medio del campo.

La gente que se cree elegante, porque va al café y al teatro los lunes o los miércoles, y porque emperifolla a las hijas para ofrecerlas en matrimonio al joven deportista, odia el domingo; día de multitud libre por las calles, por el campo y por el café a la caída de la tarde cuando saturados de aire, de sol y rendidos de libertad, saborean los proletarios los pasteles dominicales, esos pasteles con que el novio tipógrafo obsequia a la novia planchadora.

Pero en el domingo nadie se divierte

tanto como las muchachas en grupo, vestidas con trajes nuevos, sin que las falten los guantes y los bolsos de piel. Es la pausa de toda una semana de trabajo, entre cristales. El taller, la tienda, la oficina... ¿No habéis visto cómo cada día está más pálida esa muchacha rubia de la caja? Cambia y recoge todo el dinero de la ciudad, y siendo la vida entera una cosa que se tiene con dinero, ella va dejando la vida entre aquellas monedas. Han pasado por sus manos tantos billetes de mil pesetas, que ya sabe de memoria cuántas ventanas tiene el Palacio real.

En estos grupos de muchachas siempre destacan dos; la audaz y la tímida. La que grita, se ríe estrepitosa, coge las ramas de los árboles y corre, y la que

OTOÑO

No te acerques. En noche desolada se percibe la sombra del hastío. ¿Para qué me has de amar, lucero mío, si fatiga la voz y la mirada?

No te acerques. Tu cara sonrosada, al rozar con la mía, tendrá frío; al contacto fatal de mi desvío sufrirás de manera inesperada.

Ya no soy tu devoto enamorado, trovador del placer y la fortuna, que ofendaba su lírica saeta.

Mientras siga ese cielo encapotado encubriendo la plata de la luna, ¡no tendrás el amor de tu poeta!

Antonio Montoro

POLIBIADAS

La cabeza y el puño

Suelo dedicar los días de viento a hacer visitas. No es que busque un refugio en las casas de mis amigos, temeroso de que el aire me lleve; que es preferible que le lleve a uno el aire que no el diablo: lo hago así por librarme de las polvaredas que se levantan en nuestras calles, bajo todos los regímenes bastante pueras. Los días ventosos son, pues, para mí, jornadas de visiteo. Cumpliendo en ellos con el compañero a quien le ha nacido un hijo, o con la viuda que, temporalmente inconsolable, tiene al marido pudriendo desde hace una semana en el cementerio, o con el empleado recientemente ascendido; felicitando a unos, acompañando a otros en el sentimiento: ora llorando, ora riéndome; en suma: sacando todo el partido posible de la cara que Dios me dió para cumplir o ensancharla, según el temple y circunstancias de las personas con que me entretengo.

Una de las visitas que ayer hice merece comentarse. Verdaderamente, la casa a cuya puerta me presenté, a eso de las cinco de la tarde, pudiera, con justa razón, llamarse la casa de la alegría. La criada, que fue quien salió a abrirme, tenía retratada en el semblante la satisfacción que reinaba en el hogar todo. — «Pase usted — me dijo. — Hoy estamos todos de fiesta, y no tiene usted que asustarse del barullo que reina en la familia...»

— ¿La lotería? ¿Una herencia? ¿Qué es lo que alegra estas paides?

— Es Ramoncito, que ha ganado un premio — contestóme la fámula. — Sale muy listo...

El padre de la notabilidad, oyendo mi voz, vino a recibirme.

— ¡Hola, «Polibio»! Nos encontramos, chico, festejando un triunfo. El pequeño, Ramoncito, ya ves tú, era una rana el año pasado, pues ya figura a la cabeza entre los de su Academia. En los exámenes mensuales a que están sometidos ha tenido el número uno.

— ¿En latín, no?

— ¡Qué latín ni qué griego! ¡En gimnasia! Te digo que está hecho un bruto. ¡Tiene unas carnes más duras! Verás, verás. — ¡Ramoncito!, ¡hijo!... Ven, que te quiere tentar las nalgas un amigo, deseoso de reconocer tu musculatura.

Inmediatamente se presentó ante nosotros el campeón. Un mocoso de unos doce años. Pero, eso sí, bien plantado. En seguida le cogió el padre entre sus brazos y, como si yo le quisiera comprar para llevarmelo a casa, me iba diciendo, a medida que, ya con un azote, ya con un pellizco, iba señalando las partes más interesantes del chiquillo. «Mira qué brazo... Téntame esta pierna... Considera la anchura de este pecho... Repara en la so-

calla melancólicamente y sigue a sus amigas por compromiso.

Estas muchachas tímidas son las más guapas de todas; pero los galanteadores profesionales, los que cada domingo inventan un plropo nuevo, prefieren a las audaces. El demonio, sin embargo, ronda siempre en torno a la timidez.

¡Bendita libertad del domingo! Pausa maravillosa en la que el hombre se mueve como quiere, libre de la voz del capataz y del ritmo, siempre lo mismo, de la máquina.

A la noche la ciudad queda en silencio. Solo ese hombre que hace mal uso de las libertades, canta «Marina», la zarzuela de las borracheras líricas.

¡Qué pocos domingos hay en la vida!

Francisco de Cossío

lidez, en lo macizo de estos puños... Vaya, que si te diera un puñetazo con ellos, no creas, que te haría daño...

Yo contesté, clare que sin haber palpado ni por un momento a la criatura: — ¡Sí sí... Brazos, piernas, nalguitas... ¡No está mal! Pero... y de cabeza, ¿qué tal anda? Porque la educación que le estás dando parece que tiende a que llegue a tener el puño mayor que la cabeza.

— No me empieces con los estudios. Eso mata a los chicos. Luz, campo, carreras... Y lo demás según vaya creciendo... Hay que ir con la corriente... No queremos hombres sabios... Queremos hombres sanos... Y este hijo mío, en cuanto meta la cabeza en una Sociedad tutbofística, llegará a ser el mejor trasero de España.

— Papá — interrumpió el chiquillo, muy digno —: «No se dice el mejor trasero... No tienes cultura deportiva... Se dice: el mejor portero, o el mejor guardameta de España... Pero trasero... ¡Vaya que es ignorancia.

— Dispensa, nene... Ya ves tú... Yo creía que os llamaban traseros... Es verdad que parece que suena mal... Pero, en fin, todo lo salva mi buena intención...

Y dándole un beso, a manera de desagravio, fué y le dijo:

— Anda, Ramoncito... Dale un puñetazo a este señor para que vea para lo que vales...

Y el chico se me puso en guardia, como dispuesto a emprenderla conmigo a puñetazos.

Ya iba yo a enarbolar el bastón contra tan cazarra criatura... Pero el padre me detuvo, diciendo: «Bien veo que no eres ni serás un admirador de la belleza física...»

— La belleza física me sedujo siempre. Es más, no creo que haya nadie a quien le sea insensible en cuanto representa armonía de las formas; pero siempre que esté presidiada y como ligada por otra belleza superior, que emana del espíritu; la cual casi siempre nace, y siempre se mejora, al amor del estudio. Es hermoso ver vivir un bien formado cuerpo, pero ¡cuánto más hermoso no es ver que vive y que piensa al mismo tiempo! Como sería estéril un cauce, por dilatadas que fuesen sus riberas, sin el río que las fecunda, la fuerza física es cosa muy pobre, si el pensamiento no la enriquece. Pies ágiles. Fuerte pecho. Muy bien. Pero colocado sobre un espléndido cuerpo un rostro no pulido por la inteligencia, y en vez de lograr un Alcibiades conseguís un ganán miserable, vanidoso de su animalidad no gobernada por el sutil rendaje de las altas ideas.

Hay que dar al cuerpo lo que es del cuerpo y al espíritu lo que es del espíritu; pero conste que si el cuerpo es César, el espíritu es Dios. Hoy se intenta hacer de cada español un soldado de Pericles, sin mirar que cada soldado de Pericles llevaba dentro un discípulo de Platón.

Esto fué lo que dije. ¡Y de qué poco me ponen «knock-out» entre el padre y el hijo! Como que me echaron de su casa a los gritos de ¡Viva Zamoral! Que es uno de los pocos que en los tiempos que corren no se consideran sediciosos.

También guíen me mandó a mi hablar de Platón en estos calamitosos tiempos zamoristas? Y sin embargo, sería tan hermoso poder juntar, como en la buena antigüedad, con lo divino lo humano; con el pensamiento la forma. Y con un gran puño una gran cabeza.

Polibio

Temas del día

Vanidad de vanidades!

En algunos escaparates aparecieron ya los lúgubres motivos funerarios de todos los años al llegar esta época: Las gentas que visten un luto reciente, sueñen en estos días darlos su preferencia, estacionándose ante sus negruras. Los cobardes, los frívolos, los supersticiosos, apenas se aperciben de que cruzan ante las tradicionales ofrendas a los muertos apresuran el paso, y fingiéndose distraídos, miran hacia otro lado con un mal disimulado gesto de contrariedad.

El otro día, frente a uno de estos escaparates, en el que sobre un fondo de crespon negro, con doradas grecas, se exhibían coronas, faroles y reventones pensamientos, observé que un hombre viejo — caduco, decrepito y vencido por la vida — sonreía con cínico estocicismo. Yo al principio creí que estaba por sí propio escogiendo de antemano el tributo que el duelo familiar había de rendirle no tardando mucho, y que él, hombre precavido y poco egoísta, quería evitar el enojoso trabajo, la dudosa elección a sus familiares, dejando advertido cuál de las coronas aquellas le gustaban más. Pero al mirarle de nuevo, vi en su rostro un gesto de desdén, amargo y desconsolador.

Y es que sin duda pensaba que la vanidad de los vivos no nos deja en reposo ni aún después de morir.

Olor a naftalina

Todo cambio de tiempo lleva consigo un fuerte olor a naftalina. Todos sin excepción hemos sufrido ese olor penetrante en estos días; pero ha sido un momento y de pasada. Para conocer el cruel martirio de la asfixia, hay que sentarse en un teatro al lado de una señora que ha sacado el abrigo de pieles por vez primera en aquel año. ¡Oh, la enorme ansiedad que se experimenta entonces de aire, de horizonte, de lejania...!

El astracán, la marta, el dett-gris, y hasta el humilde conejo, tras del descanso estival en el oscuro rincón del ropero, cerrado herméticamente, vuelven a la vida borrachos de naftalina, y es menester pasearlos, airearlos, «socializarlos», para que en su embriaguez entonces de aire, de horizonte, de lejania...!

Y aunque solo sea por caridad cristiana, antes de encerrarse con el abrigo recién sacado del ropero en un local de escasa ventilación, hay que ser cauto, prevenido y hasta pladoso, poniéndole una noche al sereno, o dándole un pasito a campo traviesa... porque es preferible la poilla ajena a la jaqueca propia. ¡Palabra de honor!

Cambio de color

El último rayo de sol otoñal se resiste a morir; sabe bien que le deseamos, y que su huida nos ha de traer amargura y melancolía.

Cada vez tiene menos vigor su luz, y en un día — triste día aquel — desaparece entre el anubarrado gris plomizo que amenaza lluvias, vientos y nieblas.

Todo cambiará entonces de color: y el último oro viejo de los árboles y el cobre de las viñas, vendrá a tierra, y en negreciéndose, se enlodará en los campos encharcados.

Burcaremos refugio y cobijo junto al fuego del hogar, y mientras pasan las borrascas del invierno, esperemos, recordaremos... Que en esperar y en recordar está todo el secreto de la vida, aunque lo que recordemos no haya pasado, y lo que esperamos no haya de llegar jamás...

José María Vela de la Huerta

SUEÑOS

Sueños de mi niñez: sueños floridos que el dolorido corazón añora; sueños de juventud, sueños de aurora, de clara luz y de ilusión vestidos.

Sueños de gloria, ya desvanecidos, ¿por qué volvéis a mí tan a deshora? ¿Por qué turbáis mi calma bienhechora con el loco vibrar de los sentidos?

Ya declina mi vida su carrera de dolor, de ilusiones y de engaños; pero, aun soñando, el corazón espera que a través de sus mismos desengaños

las flores de una nueva primavera broten entre la nieve de mis años.

José Toral

AMOR Y ODIO

Fué la posesión del cariño de Isabel, lo que trocó el amor de hermanos en odio de rivales.

En la noche dominguera, por uno y otro extremo de la calle del pueblo, sonaron las guitarras de dos rondas. De cada grupo se destacó un mozo rondador.

En mitad de la calle, bajo el balcón de la moza disputada, coincidieron Pablo y Julián.

— ¡Al que cante en esta puerta, le hará callar mi cuchillo! — dijo Pablo con sombrío acento.

— ¡Pues cantarán los chiquillos, y callarán los hombres! — respondió Julián.

...Y, a la blanca claridad de la Luna, comenzaron a luchar.

Uno y otro, esquivaban los golpes con agilidad y destreza... Hasta que, ciegos de rencor, juntaron sus cuerpos y hundieron sus cuchillos el uno en las carnes del otro...

Dieron dos pasos, vacilando, y fueron a caer junto a la puerta de la moza. Pablo, agonizante, se llevó una mano al pecho; y con ella, teñida en sangre, escribió sobre la puerta el nombre de su amada...

Llegaron los mozos, que no pudieron evitar la tragedia, y, con mucho tiento, recogieron a los heridos.

...Un silencio de muerte siguió al eco de las últimas pisadas de los que se alejaban... Tras las celosías lloraba Isabel, desesperadamente. ¡Fué el preferido, el que cayó moribundo...!

Y, sobre los guijarros de la calle, plateados por la Luna, quedaron escritos con sangre dos amores y dos odios.

Gregorio López Garzo

Pensamientos políticos actuales

El hombre de Estado capaz de prever las repercusiones lejanas de sus actos o de sus determinaciones, podría compararse con el superior jugador de ajedrez que puede leer en el tablero de su adversario todas las posibilidades invisibles resultantes de la posición momentánea de las piezas.

De esos cerebros cada siglo sólo se ve nacer un número muy corto.

La confianza general de los hombres de Estado en las luces de las colectividades es, en verdad, maravillosa.

Catorce conferencias reunidas después de la paz, sin que ninguna de ellas haya encontrado la solución de problema alguno, no han convencido aún a los gobernantes de la inutilidad de semejantes asambleas.

Todos los hombres de Estado actuales, declaran no tener ningún pensamiento imperialista. Sin embargo, nunca como ahora fué tan viva la sed de conquistas.

Desde los comienzos de la paz, la Gran Bretaña ha conquistado más territorios que durante un siglo de historia.

La importancia dada por la guerra al Japón, y su rápida conquista del Pacífico, apresurará necesariamente un choque colosal, entre la raza blanca y la raza amarilla. Ese encuentro demostrará a qué manos habrá de pasar la hegemonía de Oriente.

Gustavo Le Bon

Postres variados

A un individuo que tiene en casa a la suegra pasándose una temporada, le pregunta su esposa:

— ¿Mañana es el santo de mamá, y no sé qué regalarle. Dame un consejo.

— ¡Cómprale una maleta de viaje.

Entre paletos:

— He vendido el perro.

— ¿Y si entran ladrones en tu casa?

— Ladraré yo.

Entre padre e hijo:

— Papá, en la feria había un prestidigitador que hizo un juego muy bonito. Cogió diez duros y los convirtió en una pluma.

— Pues tu madre hace más. Coge diez duros y los convierte en un sombrero.

Una señorita muy sentimental va al estudio de un pintor marinista:

— ¿Qué está usted pintando?

— Un naufragio.

— ¡Por Dios! ¡Haga usted que se salve la tripulación!

Luisita entra en la sala donde hay visita y dice a su madre:

— Mamá, ahí está un hombre que trae «Intura para teñir el pelo.

La mamá, sin altermarse:

— Anda, hija, ve a avisar a tu padre,

No se devuelven los originales

LA CASA DE LAS MEDIAS

REGALA 400 PARES DE MEDIAS

para señora, a 0,65 céntimos el par

RECIBIDOS NUEVOS ARTICULOS

GRAN LOTE EN ROPA BLANCA PARA SEÑORAS

A PREGIOS DE SALDO VERDAD

EL QUE MAS BARATO VENDE

es canónico honorario don Alfonso XIII.

El cardenal arcipreste de dicha basílica recibirá a los Soberanos y pronunciará un discurso.

Información local



La Universidad Popular Segoviana, que tan activa y perseverante campaña viene realizando en pro de la cultura pública, prepara una serie de conferencias a cargo de elocuentes oradores y personalidades de reconocidos prestigios en los distintos órdenes de la actividad ciudadana.

Es una labor provechosa que habrán de agradecer cuantos se esfuerzan en levantar el nivel cultural de nuestro pueblo.

Merece el reconocimiento de todo buen segoviano, esa institución que hace pocos años vino a la vida, y que de una manera silenciosa, con una abnegación y desinterés dignos de los mayores elogios, viene poniendo a contribución todos sus esfuerzos y la más recia voluntad para que Segovia figure en el aspecto intelectual al lado de las poblaciones más cultas de España.

Para que la Universidad Popular consiga en su noble empeño el más completo éxito, es preciso que se vea asistida por el concurso decidido de la opinión pública.

Y no hay derecho a dudar de este concurso, sin inferir una grave ofensa a nuestros paisanos.

El domingo estuvo en Segovia el aventajado alumno de la Escuela Especial de Ingenieros de Montes, señor Puertas, hermano de nuestro querido amigo, el alférez de Artillería, don Antonio.

Salieron para la corte, la señora de Coig y su linda hija Encarnita; la señora del competente funcionario de esta Delegación de Hacienda, señor López Bueso e hijo; el diplomático don Pedro Cárdenas, y el coronel de Artillería, retirado, señor Gómez.

Ayer pasó el día en esta ciudad, el ingeniero agrónomo, con destino en Murcia, señor Picasso, hijo del general del mismo apellido.

Se encuentran en esta capital, los auxiliares geómetras señores Hermoso y Sastre.

Después de pasar la temporada de verano entre nosotros, en su magnífica casa de la calle de Velarde, ha salido para Madrid la distinguida señora de Carrasco, acompañada de sus encantadoras hijas Maruja y Anita.

Han marchado a la corte los distinguidos jóvenes don Ignacio y don Fernando Carral, Gila y Alcón.

Después de asistir a la boda de su hermano y tío don Juan Hernández, hoy ha salido para Madrid, donde reside, don Julián Galindo, acompañado de su señora doña Vicenta Hernández, y de su bella hija Concepción.

Nuevo deporte en Inglaterra. El «net-ball»

En Inglaterra, el país deportivo por excelencia, donde tuvieron su cuna casi todos los «sports» conocidos, ha comenzado a cultivarse un nuevo juego, que no tardará en hacer su aparición en los demás países.

El nuevo deporte, dedicado más especialmente a las señoras, se llama el «net ball», y es una variación del popularísimo «foot-ball», que tanto apasiona los ánimos en nuestro tiempo.

Pero como no estaría bien que damas y damitas deformaran y estropearan sus lindas piernas en el violento ejercicio del «balompié», que dijo Cavia, en el «net-ball» los balones se impulsan con las manos.

Como en el «foot-ball» juégase el nue-

vo deporte por dos bandos, y el objetivo está en meter el balón en el campo contrario, burlando a los guardadores de la portería.

En los colegios de señoritas de Inglaterra parece que se juega ya mucho el «net-ball». Sus reglas no tardarán en traspasar el Canal de la Mancha y las fronteras, para que el nuevo deporte se imponga en los demás países.

Sin embargo, como variedad del «foot ball», el nuevo juego ofrecerá mucho menor interés, y como juego de pelota será inferior al «tennis» y aun al de nuestra pelota vasca.

Colación

Se ha dado colación canónica del Beneficio vacante por defunción de don Juan Sastre (q. e. p. d.), a nuestro particular amigo don Luis Azcona, que desempeña el cargo de beneficiado tenor en la S. I. Catedral.

Bodas en proyecto

Se habla de dos enlaces matrimoniales para fecha próxima, de dos distinguidas y bellas señoritas que residen en esta capital, con un capitán de Artillería y un teniente del mismo Cuerpo.

Traslado de despacho

El diputado provincial y abogado de ejercicio de los ilustres Colegios de Segovia y Madrid, don Antonio Sanz Gil-sanz, ha trasladado su domicilio y despacho, en esta capital, a la calle de Juan Bravo, número 52, 2.º izquierda.

Aniversario

Mañana se cumplirá el séptimo año del fallecimiento del comandante de Artillería, don José Martínez Díaz, tan conocido y estimado en Segovia.

Con tan triste motivo, renovamos a su atribulada familia la sincera expresión de nuestro profundo pesar.

Nuestra Señora del Patrocinio

El jueves, día 8, festividad de Nuestra Señora del Patrocinio, está de días la señora de Rodríguez (nacida Gil Biedma), hija del senador vitalicio y representante en cortes que fué por esta provincia, señor Becerril.

Felicidades.

Amonestaciones

El domingo fueron leídas las primeras amonestaciones matrimoniales en la iglesia de El Salvador, de la simpática señorita Adela Molinero, hija del conocido industrial don Santos, con el joven don Felipe Martín, industrial de la Corte.

Lo boda se celebrará en breve.

Teniente ahogado

Comunican de Alhucemas que hallándose en el muelle de la Pulpera, una ola arrastró al teniente de Artillería don Angel Díaz Monteros, cuyo cadáver no ha aparecido.

Un bote salió a hacer un reconocimiento, siendo sus trabajos infructuosos.

Cerca del muelle de la Pulpera se han visto con frecuencia grandes cetáceos. El suceso ha impresionado en Alhucemas.

La familia de la víctima reside en Burgos.

Acompañamos en su dolor a la familia, por pérdida tan dolorosa.

Necrología

Ha fallecido ayer la respetable señora doña María Vicente, viuda de Diego, que en Segovia contaba con muchas simpatías y amistades.

A su desconsolada sobrina doña Emerita López y demás parientes, acompañamos en su justo dolor.

SUETOS

Fiesta onomástica

Mañana celebra la fiesta de sus días la angelical niña Esperanza Santuste García, hija del probo funcionario de este Ayuntamiento don Andrés Santuste.

Reciban nuestra más expresiva felicitación los padres y abuelos de la niña festejada.

El único remedio que cura las diarreas de los niños, (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir estomacal de Saiz de Carlos.

Callos

Si sufre usted de los pies, es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas, Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

INTERESANTE

Soliciten de la PELETERIA LAZARO, Esparteros, 4 y 6, Madrid, su catálogo de exportación, en el que hoy rigen los precios al detail. Especialidad en tinte y curtido de zoros.

El cupo de la provincia

El día 12, se reunirá la Comisión mixta de Reclutamiento en la Diputación, a fin de completar el repartimiento del cupo de soldados de la provincia.

Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de defunción de Sor María Gracia, de sesenta y un años de edad; Feliciano Arranz Fernández, de cincuenta y seis, casada. Nacimientos, ninguno.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 2 TARDE

Sin despacho

Esta mañana no fué a Palacio el marqués de Estella, ni envió secretarios con decretos para la firma.

Notas palatinas

El Rey recibió una numerosa audiencia militar.

La señora e hijas del general Miláns del Boch, cumplimentaron a la Reina Victoria.

También cumplimentaron a la Reina Cristina el general Querol, acompañado de su esposa e hijas.

El Rey ovacionado

Esta mañana, al terminar el rele-

vo de la guardia, el Rey se asomó a un balcón de Palacio para presenciar el desfile de las tropas.

Al darse cuenta el público de la presencia del Monarca, le tributó una cariñosa ovación.

Los mineros de Asturias

Una comisión de mineros de Asturias, estuvo esta mañana en la Presidencia, para entregar al señor Primo de Rivera una nota en la que especifican las razones por las cuales no pueden aceptar la propuesta del Directorio, referente al aumento de producción.

En dicha nota se consigna el aumento conseguido en la producción de carbón desde el año 1914.

La «Gaceta»

El periódico oficial, publica hoy los siguientes decretos de la Presidencia:

Prorrogando hasta 1.º de Enero de 1924 la autorización concedida a las Compañías ferroviarias para aumentar las tarifas en un 15 por 100.

Prohibiendo la importación de semillas de algodón que no tengan entrada por la Aduana de Cádiz.

CORRESPONSAL

ANUNCIO

El excelentísimo señor general de brigada, gobernador militar de Segovia y su provincia, don José Meana Gaamundi y presidente de la Junta y guarnición de esta capital, hace saber: Que debiendo procederse a la adquisición por gestión directa de los viveres y artículos que a continuación se detallan, se anuncia por el presente a fin de que las personas que lo deseen puedan presentar en el Gobierno militar de esta plaza, ofertas por escrito de los artículos que la convenga, a partir de esta fecha y hasta las doce horas del día 16 del actual.

Los licitadores harán constar que están enteros los de este anuncio y conformes con el mismo, expresando el precio íntegro por quintales métricos, kilo gramos, litros etc., puesto el artículo en los almacenes del Depósito de Intendencia de esta plaza, libre de gastos.

Estos licitadores al hacer las ofertas que presenten en dicho Gobierno deberán acompañar muestras de los artículos para su examen.

De las ofertas que presenten podrán ser aceptadas las más beneficiosas o desechadas todas, si así conviniere.

Hecha la adjudicación, el vendedor estará obligado a verificar la entrega antes de la terminación del presente mes, y si el artículo no reúne las condiciones debidas, será rechazado, sin que por ello tenga derecho a reclamación alguna el adjudicatario.

Los pagos estarán sujetos al impuesto del 1.20 por 100 y se verificarán al pie de caja o por medio de libramiento si el importe excede de CINCO MIL PSETAS, siempre que ambos casos lo consentan las consignaciones recibidas, pues de no ser así, se entregará un cargame a satisfacer cuando se reciban dichas consignaciones.

Los artículos y cantidades que se han de adquirir son:

Para el Depósito de Intendencia

- Cebada..... 542 qq. m.
- Remolacha..... 30 id. id.
- Paja corta..... 1.000 id. id.
- Harina única..... 210 id. id.
- Leña para hornos..... 105 id. id.
- Sal..... 2 id. id.
- Carbón de encina..... 17 id. id.
- Leña para cocinas..... 31 id. id.
- Carbón de cok..... 13 id. id.
- Petróleo..... 50 Litro

Para el Hospital Militar

- Carbón de cok..... 45 qq. m.
- Idem mineral..... 4 id. id.
- Idem vegetal..... 2 id. id.
- Jabón común..... 40 kilo

Segovia, 6 de Noviembre de 1923.—Meana.

Wotan

Pídase en los establecimientos de electricidad

MIREN QUE HERMOSO!

Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

José H. de Nicolás

MEDICO-OCULISTA

Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid

Consulta: de once a dos.

GRATIS A LOS POBRES

Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5

BRISTOL HOTEL

MALAGA

Marqués de Larios, número 5

Instalado en el centro de la ciudad, Confort moderno. Pensión desde 8 pesetas.

Director: F. Buendía.

Turco (Hermanos)

VIDRIEROS-FONTANEROS

Ponen en conocimiento del público en general que a partir de esta fecha, han abierto su taller en la Plaza de la Rubia, número 5, donde servirán cuantos encargos se les hagan pertenecientes al ramo, a precios económicos.

Modista madrileña

Confecciona vestidos y topados; hace reformas a precios módicos. Calle del Roble, 5, principal, izquierda.

Cabra extraviada

Del término de Hontoria ha desaparecido el día 28, una cabra escornada. A la persona que la haya recogido se le abonará gastos. Puente de Hierro, Segovia, Paulino Escolar.

GARCIA Y CUESTA

Autobuses a la estación a todos los trenes

Coches de turismo, a 0,80 pesetas kilómetro.

Automóviles de turismo a la estación; ida y vuelta, 5 pesetas.

AVISOS. Hotel París Fornos, teléfono 80. Plaza Mayor, número 4 (barbería). Victoria, número 1.

FELIX CUESTA

Fabricante de licores, anisados y jarabes

Pone en conocimiento de su numerosa clientela que no tiene que ver nada con la nueva empresa de autobuses de los señores García y Cuesta.

Huéspedes Se admitirán tres en casa soleada y céntrica. En la Administración de este periódico, darán razón.

Se vende leña seca superior para estufas y calefacciones, a peseta la arroba.

Grandes existencias en carbones minerales y vegetales.

CALLE FERNAN GARCIA, NUM. 11

Carbonería (Frente al Acueducto)

Arriendo de pastos

Se arriendan los pastos de los Llanos, radio de Tabanera y Cuartel de Cabeza Melera. Para tratar, con Joaquín Lucién, en Berny de Porreros.

Alcaldía de Sotosalvos

Se arriendan pastos para 350 reses lanares, desde el día 8 del actual mes, hasta el día último de Febrero.

Para tratar de dichos pastos, dirigirse al señor alcalde del referido pueblo.

CACHARRERIA

DE

Gregorio de Pablos

Calle de Muerte y Vida, 7

SEGOVIA

Ama de cría se ofrece, leche fresca. Razón, en Escalona del Prado, en casa de Demetrio Mar-domingo.

Se venden puertas de balcón, ventanillas, rejas y adoqueños.

Antigua casa de Correos.

ALMACEN DE PESCADOS

DE

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Medio kilogr.	Precio
Merluza	2,00	2,25
Congrio	2,00	2,00
Pescadillo	1,00	1,00
Pescadillas	0,80	0,90
Lenguadinas	1,00	1,00
Sardinas	2,50	2,50
Salmonetes	2,00	2,00
Pajeles	0,60	0,60
Zapateros	2,00	2,00
Quisquillas	2,25	2,25
Calamares	2,25	2,25

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96

SEGOVIA

Solicito personas de gran solvencia para conceder representación del automóvil Jewett Paige. Dirigirse a G. Fulton Taylor, Glorietta de Quevedo, 5, Madrid.

HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

FAJAS

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia.—Teléfono, núm. 9

SEÑORAS

EN LA CASA DE LAS MEDIAS

ISABEL LA CATÓLICA 8, PRINCIPAL

Quedan expuestos los últimos modelos de abrigos en toda su extensión de la casa de FRANCISCO MARTIN (Sucesor de Gamborena) de Madrid

LO QUE PONE EN CONOCIMIENTO DE SU NUMEROSA CLIENTELA

Modelos propios de gran fantasía